

# 新华每日电讯

新华通讯社出版

2017年3月3日 星期五 丁酉年二月初六 今日16版 总第08829期

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



春季备耕忙

3月2日,在江西南昌市新建区圩圩镇,当地农民在农田里平整土地,修建水渠。

新华社记者彭昭之摄



扫描二维码 关注“新华每日电讯”



油菜地里的“稻草秀”

3月2日,一场稻草艺术秀在湖南澧县城头山旅游景区盛开的油菜花中上演。

新华社记者李蕊摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

## 从“天梯”上的村庄到人民大会堂

一位人大代表的九日进京路

新华社北京3月2日新媒体专电(记者吴光于、周相吉)奔腾的大渡河畔,悬崖高耸入云。一条跨度750米的索道高悬于800米的高空,横跨在四川省雅安市汉源县永利彝族乡古路村斑鸠嘴与马坪村二道坪之间。

坐落于雅安市、乐山市、凉山彝族自治州交界处的古路村,平均海拔2000多米,至今不通公路,是一座名副其实的“天梯村”。“从天梯上的村庄来”是十二届全国人大代表骆云莲的网名,古路村是她出生的地方。

从古路村一路走来,行程加调研,3月2日到北京时,已是她出发后的第九天。

走绝壁、过索道,进京的旅程从崎岖起步

2月25日,骆云莲起了个大早,顺着古路村开凿在绝壁上的骡马道,步行1个多小时来到斑鸠嘴,再从这里登上索道缆车,3分钟后到达了山对面的马坪村二道坪。二道坪紧邻省道,从这里开车到汉源县城需要两个半小时。

从汉源县到雅安市,是雅西高速公路最美丽的一段路途。近年来,许多摄影爱好者专门赴此拍摄高速公路穿越云海的“大片”。

“在我小时候,光是从汉源到成都就要走上一整天,如果泥巴山上下雪,汽车堵上几天几夜也不稀奇。从古路村到成都,至少需要3天。”她回忆说。

2012年,雅西高速通车后,这一切成为历史,汉源到成都之间的车程缩短到3个小时。一路顺利的话,从骆云莲的家乡古路村到成都,现在只需7小时。

赴京前的行程总是安排得很满。2月26日,骆云莲分别在省里、市里参加了两次座谈。2月27日,她又回到汉源县开会、调研。3月1日,她再次启程前往成都,与代表团汇合后奔赴北京。

3月2日下午1点,骆云莲登上了飞往北京的3U8887次航班。

她的行囊里,装着鲜艳的彝族服装,还有几份沉甸甸的建议。从支持加快国家生态文化旅游融合发展试验区建设,到破解水电难题促进灾区产业振兴,再到支持雅安继续执行留存电量价格政策,无不与家乡父老息息相关。

修路脱贫是她心中一直未圆的梦

听老人们说,过去进出古路村的“路”是一条条铺于绝壁上、用扁担藤和木棍编成的藤梯。到了上世纪60年代,建设成昆铁路时,铁道



(左图)骆云莲(左)在古路村六组和村民交谈。(右图)在古路村拍摄的骡马道。

兵见村民们进出山困难,将藤梯改成了铁梯。2002年,政府出资10万元,古路村村民们投工投劳,在绝壁上凿出了一条长8公里、不到1米宽的骡马道。全村100多户居民第一次有了能踏踏实实的路,却依然险峻无比。从山下去往最远的古路村5组,年轻人需要走上5个钟头。

2006年,骆云莲被推选为古路村妇女主任。4年后,她又全票当选村支书。她自嘲说,这全靠自己“身体好,能走路”。

2010年以前,古路村没有电。在她的奔走下,地方政府筹集到200多万元,从山崖对面的山上拉了一条电缆,越过峡谷将电通到了村里。

2013年2月,骆云莲当选为十二届全国人大代表。这些年来,她通过调研形成了多个关于农村教育、交通等方面的建议,得到国家相关部委的回应,有的问题得到了解决。但她心中一直有个未圆的梦——给古路村的老百姓修条像样的路。

“古路村是典型的中高山区,老百姓有脱贫的积极性,也有土地,可不管发展什么产业,交通跟不上,运输、销售都是空谈。交通成为当地老百姓脱贫致富的最大瓶颈。”骆云莲说。

2013年,“4·20”芦山地震发生后,全村有42户的房屋面临重建,56户需要加固维修。她找到汉源县交通运输局,希望借灾后重建打通

古路村通往外界的路。交通运输部经过考察,拿出了古路村修公路的初步方案,估算总投资要4600多万元。然而,由于县财政能力有限,这笔钱一直难以落实。

2014年全国两会期间,她继续为修路四处奔走。两会结束后不久,四川省交通运输厅派出人员考察,新方案估算总投资有所降低,但仍需3800多万元。

“古路村只有100多户400多人,投入如此高的成本修路是否现实?人们世居于此,山下没有土地,异地搬迁也不可能。未来的古路村,出路在哪里?”骆云莲陷入了沉思。

“天路”架起“天梯村”未来的希望

近年来,凭借崎岖险峻的骡马道,古路村已经名声在外。每逢节假日,“驴友”们慕名而来,高峰时每天达到上千人。

2014年,在精准扶贫工作的推动下,县政府出资300多万元,把村里的骡马道修上了护栏,硬化了路面,凿上了台阶,昔日的绝壁小道成了一条相对安全的观光道。“天梯村”的人气越来越旺了……

“古路村人口不多,运输货物以农产品为主,一条索道足以满足运输需求;这里的特色是

古和险,修公路会破坏原有的风貌,使其失去神秘感。”专家组的意见让骆云莲开始重新思考修路计划。

“架索道,依托大渡河国家地质公园,完全可以走出一条有特色的乡村旅游新路!”她的思路得到了渐渐尝到甜头的乡亲们的赞同。

去年1月,28岁的郑望春就把自家楼上的几间空房打理出来,置办了家居用品,开起了“阿咪子农家乐”。一楼小卖部虽然有些简陋,但当地的腊肉、特产、杆杆酒却是一样都没有少。现在,这家农家乐能够同时接待50多人用餐和10人住宿,去年旅游收入就在1万元左右。

2016年8月,一条跨度750米的索道建成了。几千斤物资通过索道,从对面通公路的山头运到斑鸠嘴只用了3分钟。在过去,这需要动用几十头骡马,在绝壁上走上两三个小时。这条索道成为当地人眼中的“天路”。

“带领大家致富奔小康的路还很长。”如今,这位“天梯村”使者依然在路上。

3月2日下午3点40分,北京阳光明媚,骆云莲乘坐的飞机缓缓降落在首都国际机场。她说她已准备好,两天后,将带着云端上的父老乡亲们的嘱托走进人民大会堂。

新华社记者薛玉斌摄(2月16日摄)

全国政协十二届五次会议举行新闻发布会

## 政协大会今日下午三时开幕

新华社北京3月2日电(记者张旭东、熊争艳、崔静)全国政协十二届五次会议2日下午在人民大会堂召开新闻发布会,大会新闻发言人王国庆回答中外记者提问。王国庆宣布,全国政协十二届五次会议定于3日下午3时在人民大会堂开幕,3月13日上午闭幕。

积极推动脱贫攻坚的各项措施落到实处

关于做好脱贫攻坚工作,王国庆说,去年全国各级政协组织在推进精准扶贫和精准脱贫方面做了大量卓有成效的工作,比如把陕西洛川“小苹果做成大产业”的经验,带上了专题议政性常委会。为了“把情况摸准,把问题看清,把建议提实”,委员围绕6个专题,调研足迹遍及16个省市区。今年全国政协还将组织委员对中央脱贫攻坚重大决策部署的实施情况开展监督性调研,并召开“实施精准扶贫中存在的问题和建议”专题议政性常委会,努力推动各项措施落到实处。

针对农民增收的问题,王国庆说,去年农民增收增速放缓的原因很多,主要是受部分大宗农产品价格低迷、农民外出务工收入增长受限、惠农补贴的增长放缓等。政协委员提出了进一步完善农业的补贴制度、改善农业生产条件等具体建议。今年推动农业供给侧结构性改革的主要目标就是要让农民的“钱袋子”鼓起来。政协委员将一如既往地关注“三农”问题,积极问计献策,建言献策。

政协积极为“十三五”规划实施建言献策

2016年是国家“十三五”规划实施的起步之年,也是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年。王国庆说,人民政协把为“十三五”规划实施建言献策作为工作主线,聚焦全面建成小康社会的重大任务,紧扣重点、难点,开展调研议政活动,集思广益,协力攻关。全国政协一共组织视察调研活动91项,1408人次的委员参加调研活动,举行2次专题议政性常委会、3次专题协商会、16次双周协商座谈会,提交提案5769件,收到社情民意信息8678篇。特别是围绕提高扶贫实效、推动东北三省工业转型升级、深化医药卫生体制改革等专题开展调研议政,成果显著。

关于振兴东北,王国庆说,从调研情况看,振兴东北的任务依然很艰巨。振兴东北既需要强有力的政策支持,更需要坚定的信心支撑。现在东三省的经济结构正在调整,经济运行企稳向好的迹象已经开始显现。政协将不断为东北振兴谋良策、出实招。

谈到政协双周协商座谈会时,王国庆说,座谈会是经过层层提出、协商研究,最终还要报中共中央审议通过后再实施。双周协商座谈会不是一个决策机制,只是一个协商平台,但是对党中央、国务院以及有关部门决策建言献策发挥了重要作用。

(下转6版)

## “一带一路”助成都建设西部对外交往中心

新华社成都3月2日电(记者许蔚、李坤晨)今年2月,成都市与阿根廷拉普拉塔市建立友好城市关系。至此,成都市的国际友好城市增至33个。

33个国际友好城市、44个友好合作关系统城市、95条国际地区航线、16个国家获批在成都设立领事机构、31国签证中心……2017年初的成都,开放程度领先中国西部。

按照《成渝城市群发展规划》,成都将以建设国家中心城市为目标。其中,加快建设西部对外交往中心是主要任务之一。记者了解到,成都正对内、对外双向开放,全面提升国际交往便利度和交流合作紧密度。

“本地企业不是不想出去。但成本比沿海地区高太多。”俄罗斯及独联体国家四川商会会长曾爱国说,但这早已是过去。如今,借“一带一路”的东风,成都正完成从西部盆地到对外开放高地的“逆袭”。在成都市委十二届七次全会上,成都市委书记唐良智提出,成都要构建“两港三网”,打造成都国际空港和国际铁路港,拓展国际国内陆上物流网、空中物流网和空中人流网,以大通道的推动大开放。

2015年,双流国际机场旅客吞吐量4223.9万人次,成为中国内地第4大繁忙机场。2016年5月,成都第二机场——天府国际机场破土动工。成都将是继上海、北京后,中国

第三座拥有两座国际机场的城市。

不过,成都市口岸与物流办公室副主任张弛表示,西部的成都转身成为对外开放高地,更重要的改变是在铁路。2016年往返成都的中欧班列已达460列,数量位居全国第一。

在陆路大通道上,成都以打造中国内陆第一大港为目标,和全球伙伴“做生意”。以中欧为核心,在其两端分别做加法。

成都市委书记唐良智表示,通过国际国内物流的“两张网”,将推动更多出口企业和货物聚集成都,以此带动产能转移和服务业提升。

(下转12版)

【相关报道见12版】

## “创业基因”激发新活力 内陆大省亮出“新气质”

黑龙江给“老传统”赋予新内涵,凝聚振兴“精气神”

河南依托改革开放“双引擎”驱动,结构更加优化

新华社哈尔滨3月2日电(记者邹大鹏、范迎春、王建)野外寒风刺骨,起钻带出的泥浆打在脸上生疼,很快在工作服上冻成硬块,1205钻井队的硬汉们却干劲十足……面对结构性、体制性、资源性“三大矛盾”带来的经济下行压力,黑龙江省通过弘扬大庆精神、铁人精神、北大荒精神等“创业精神”并赋予新内涵,凝聚了干部群众精气神,唤醒了“创业基因”,释放了振兴转型内生新活力。

“老精神”凝聚千群“精气神”

“设备和技术进步了,但作业艰苦的环境没变。”队长赵明涛说,在油田转型的历史关口,干部职工传承“铁人精神”,正咬紧牙关保持稳产、努力扭亏,铁人带过的1205队更要“闯”字当先。大庆油田第一采油厂中四采油队是

“三老四严”精神的发源地,新来实习的员工正与老职工围着一些斑驳的锦旗重温队史。“越是艰难就越要把当年的精气神儿找回来,党员干部要当表率。”中四队党支部书记李雪莹告诉记者。大庆市委负责人介绍,以“爱国创业、求实奉献”为核心内容的大庆精神、铁人精神等,在新时期主要表现为勇于担当、忘我拼搏和埋头苦干。面对原油量价齐跌经济下行的压力,扛起“老精神”旗帜,改善发展环境、调整干部状态、转变作风,成为干部群众共同期盼。

在国企改革任务艰巨的龙煤集团,“精气神”不断转化为实干。“我们分公司2016年末在岗3.3万人,较去年年初减少1万余人,企业办社会职能和减员分流工作正有序推进。”龙煤双鸭山公司副经理刘东光说,改革后集团主业竞争力不断提升。

“老传统”唤醒“创业基因”

2016年,黑龙江省地区生产总值预计同比增长6.1%,城镇新增就业62.9万人,城乡居民人均可支配收入分别增长6.4%和6.6%,经济运行企稳回升。产业结构不断调整,第一、三产业增加值和增速均高于全国平均水平,新产业、新业态不断涌现。

(下转3版)

新华社郑州3月1日电(记者孙志平、张兴军)中国(河南)自由贸易试验区郑州、开封、洛阳三大片区各自的服务中心日前建成,自贸区这块改革开放试验田将在中原结出新硕果。

记者近日走访河南相关部门获悉,近年来该省依托改革开放的“双引擎”驱动,不断优化营商环境,吸引了一批世界知名企业落户中原,带动形成新兴产业、新业态;多层次平台载体助推跨越式开放,使得经济外向度越来越高,实现了在家门口“买卖全球”。种种变化让传统“农味”较重的内陆大省悄然“变身”,日渐展现出令人眼前一亮的“新气质”。

简政放权“筑巢引凤”持续添活力

日前召开的相关会议上,河南省盘

点2016年招商引资工作,开出了这样一张成绩单:富士康在郑州经开区投资280亿元生产第六代多晶硅薄膜晶体管液晶显示器件;鸿富锦精密电子(郑州)有限公司扩大投资到408.9亿元,成为全省规模最大的外资企业;法国电力、百事可乐和瑞士迅达等世界500强纷纷扩大在豫投资……

经济新常态下,河南高端项目不断落户,产业结构持续优化的背后,除了顺势而为承接产业转移外,坚持以改革之法消除政策壁垒,促进投资贸易便利化,也是此间一大法宝。数据显示,2016年河南全省减少行政许可、行政处罚等行政许可70项,清理规范中介服务事项181项;加快商事制度改革,新登记各类企业增长29.8%,市场主体数量突破400万,跃居中部六省首位。

河南省社科院经济研究所副研究员

袁金星表示,“只有持续深化改革,不断简政放权,才能在优化环境中达到筑巢引凤的效果。”据了解,未来河南将在更大范围、更深层次推进“放、管、服”改革,尤其是通过建立权力清单、责任清单和效率清单,促进政府职能转变,以释放更大市场活力。

构筑平台 引领对外开放新“风口”

“1分钟前德国啤酒,3分钟后澳洲海鲜。”不久前,郑州一家进口商品体验馆直销中心所做的这则地铁广告令人印象深刻。中心服务员小马告诉记者,由于河南开通了越来越多的功能性口岸,公司经营的进口商品种类越来越丰富,春节期间还推出了各种套装礼盒,深受欢迎。(下转2版)